◎盛世华光

"城市"与"乡村"是21

世纪中国最关键的两个词

进入21世纪之后,乡村 振兴成为中国社会发展的一 个重要话题,而城市的同质 化与乡村的空心化也是人们 亟待解决的难题,需要新的 实践和新的经验。带着这样 的问题,我来到了晋江,听 说这里有成熟的晋江经验。

晋江是福建泉州下面的

一个县级市, 虽然没有去过晋江, 对晋江的印象还 是有的, 那些著名的体育运动品牌都出自晋江, 这 次去参观的安踏就是其中之一。因而在我印象中, 晋江是一座非常现代的城市,体育是现代社会的一 个重要特征,体育用品的大量生产和出口,说明晋 江作为一个现代化的城市拥有了自己独特的地位。

在晋江短短的几天, 我确实领略到这座体育城 的魅力,建立在江边的气势雄伟的体育馆,随处可 见的塑胶跑道,还有那些方便的全民健身器材,可 以说在全国县级市首屈一指。晋江的体育场馆使用 率非常高,晋江每年都要举办上百场村级篮球赛、 10多场国际性或全国性的体育赛事。最牛的是,晋 江成功获得第18届世界中学生运动会举办权,将成 为全国首个承办大型国际综合赛事的县级城市。"将 超越自我的体育精神融入每个人的生活",这是安踏 运动品牌的理念,也是晋江这座城市的精神写照。

晋江既为我们展现现代化高光的一面, 又拥有 深厚的历史底蕴和文化积淀, 那些历史遗迹和文化 遗存以及保存完好的诸多美丽村落, 让我很惊讶。

在晋江博物馆里, 我看到明代书法家张瑞图的 展览,在惊喜地看到张瑞图的书法真迹之余,没想 到他居然是晋江人,一下子让我对晋江这块土地刮 目相看。张瑞图在明代的书法家里地位极高,与董 其昌有"南张北董"之谓。之前只知道晋江经济发 达、市场繁荣,没想到历史上还出过如此功力深 厚、风格独特的大文人。

惊喜还在后面,之前知道弘一法师晚年居住在 泉州,在泉州多处寺庙里也看到他的墨宝,还知道 他生命的最后一站也在泉州,没想到他居然三度住 锡晋江草庵。草庵之名,非常具有中国传统文化的 韵味, 其环境也是地如其名。李叔同作为受过现代 文明教育的中国传统文人, 其价值观、艺术观对后 世影响很大。

草庵是全国唯一保存完整的摩尼教遗址,坐落在 竹林深处,攀阶而上,便可以看到弘一法师题写的"草 庵"二字,还有那副著名的对联:"草积不除,便觉眼 前生意满;庵门常掩,毋忘世上苦人多。"这悲悯的 情怀和入世又出世的精神,着实是一代大师的风 范。一座现代化城市中,有这么一个沉入时间深处 的文化遗存,能让城市不会变得轻浮而焦躁。

城中村,是很多城市的短板,容易简单地一推 了之,盖上高楼大厦就算完成老城改造。晋江也有 座城中村,叫"五店市",历史悠久,房屋破旧,起 初是城市建设的一块膏药, 粘在城市的中心, 又不 能轻易地剥离。五店市历史悠久, 唐开元年间就存 在。这样的文化地标当然不能轻易淹没掉。晋江人 的文化情怀在五店市这个城中村的维护改造中得到 了充分体现。五店市如今建成一个文化街区,老房 子、老街道被完整地保护下来。如今的五店市和今 天日常生活、文化生活成功地对接了,在这里不仅可 以看到晋江昨天的历史烟云,还可以欣赏到活着的 "记忆"。那天晚上,游人如织,我目睹了掌中木偶、 南音和高甲戏, 虽然都是片段, 但能让你觉得这些 农耕文明的种子像庄稼一样依然在发芽、开花、结 果。五店市,也成为名副其实的晋江的城市会客厅。

梧林更是一个奇妙的所在,它入选了中国传统 村落名录。远远看去确实是一个村落, 周围还有很 多庄稼地的存在,但进入村中之后发现别有洞天, 村中有城。这座村庄和中国很多的乡村一样,基本 以一两个大姓为主,像闽南的榕树一样,根系发 达, 枝叶繁茂, 形成一个庞大的家族。梧林的村民 几乎全是蔡姓,这里是著名的侨乡。几代人下南洋 打拼,有了钱以后,回到故里盖了房子,这就形成 了独特的乡村景观。周围是农田,但村子里却拥有 一群西洋建筑,据说有99家之多,漫步其中,你会 以为是一个都市的街头。这些建筑不仅记录了晋江 华侨漂洋过海爱拼才会赢的精神, 也是城市文明和 乡村精神的融合。村里有一家非常洋气的咖啡馆, 我在这里品尝一杯咖啡,早就忘了城市和乡村的界 限, 乡乎? 城乎?

晋江依山傍水,背靠大山,面向海洋,传统文 化和现代文明在这里交汇,现代化这头怪兽被晋江 人驯服得柔顺起来,不那么张牙舞爪,而传统文明 的家底子没有被扔弃,在灌注了新的气息之后,又 焕发出勃勃生机,城市有了魂,乡村有了神。



晋江五店市建筑

摇床上的故事

何建明

这就是新疆: 你一鞭甩出去就是一片 收不回的天地;从马背上下来,就是你的 宿营地,是你生命的新开端,又或许是另 一个生命的诞生处。

在天山北坡有一个著名的新疆"金三 角",它就是现在的乌苏、奎屯和独山子 的历史发祥地——乌苏县。

"不须候吏沙头报,驿站悬知是古 城。"也许只有真正了解了乌苏大地的血 脉里流淌的"驿站文化",才会明白为什 么在这里总有那些令人感动的多民族之间

坐在我面前的哈萨克族汉子海拉提, 今年44岁,他从小在乌苏九间楼乡詹家 村长大。海拉提一家在当地名声很大,可 谓无人不晓,原因是他家有一台特别的 "宝贝"——摇床。"我爷爷在九间楼一带 远近闻名,人称'好心大叔'。"海拉提提起 爷爷的往事,几乎手舞足蹈:"爷爷一生游 牧四方,但做的好事千千万,九间楼的人都 记得他的名字。爷爷一生好施舍,他除了 在民间留下一串串传说外, 还为我们留下 一样极其珍贵的东西, 那就是一台摇床。" 摇床? 我不懂。

"就是给婴孩睡觉的小摇篮,我们叫 摇床。"海拉提一解释,我便明白了。

哈萨克等游牧民族, 自古以四海为家 的游牧为生,迁徙是他们的生活常态。女 人生孩子前后,多数是在旅途之中,婴儿 怎么办? 牧民无法把婴儿放在固定小床 上,他们想出了一个奇妙的办法:制造一 台小摇床, 让婴儿躺在里面, 当大人们收 起帐篷,骑马远行时,他们便把摇床挂在 马背上,而婴儿睡在其中,随马蹄的颠簸 优哉游哉地度过无愁无忧的童年。

摇床是游牧民族的生命摇篮,它摇出 了多少人对草原和远方家园的梦想与追 求,也摇醒了这些民族向往安宁生活与丰 腴沃土的心思与情愫。

到达塔城的第一天,就有人介绍"摇 床的故事"。摇床是由一根胳膊粗细的木 杆作"主梁",木杆与两边的框架组成一 个长方形架子。在架子的中间吊着一块毯 布做成的软垫,婴儿就躺在上面,用手轻 轻推着,"床"就晃动起来,这就是"摇 床"。摇床比汉族的摇篮结构更简单,能 够吊挂在马背上让孩子安稳地睡在里面。

睡吧睡吧我亲爱的宝贝, 你是上天给 我们的恩赐。当你出生时, 奶奶欢乐地撒 起糖果, 爷爷为你起了宝贵的名字。祝愿 你快快长大,做一名快乐勇敢的哈萨克人 ……这首哈萨克族的《摇篮曲》,在新疆 塔城尤其是乌苏地区广为流传, 母亲们更 是娴熟于心,她们还会随唱随编,把母爱 注入孩子的梦乡。

"听我父亲讲他妈妈的故事时,他说我 奶奶就是这样的母亲。"海拉提深情道,随 后又补充说:"我母亲更是这样的人。"

"听我妈妈说,爷爷当年为了给即将 出生的我爸爸做个摇床,专门找来一根胡 杨树杆,又请了当地最好的木匠,做了这 架哺育我们三代人成长的摇床。想不到这 张摇床如今成了我家和附近几个乡的许多 乡亲之间扯不断的亲情。"海拉提说。

海拉提爷爷留下来的这台摇床, 现在 放在九间楼乡的村民学习和文艺活动的公 共场所,成为一件供大家参观的代表九间 楼乡各族人民团结象征的珍贵物品。

这台摇床的那根七彩主杆梁, 虽然油 漆已经斑驳了,但色彩依然鲜艳。看得 出, 当年海拉提的爷爷制作这台摇床时非 常讲究, 主杆梁是用机械车床磨出来的, 握上去非常滑润。仔细观察这条主杆梁的 杆背,发现有一道道刀痕。"为什么刻这 些痕迹?"我问。

海拉提一一数着那上面的刀痕,说: "上面共有27道,也就是说除我家哥哥姐 姐和妹妹,这台摇床上还养育过另外27



"27个?!"这太神奇了! 我不由惊呼, 忙问:"他们跟你和你家是什么关系?"

"他们也都是我的哥哥姐姐和弟弟, 甚至还有比我辈分小的亲人, 只不过他们 并不是我妈妈生的。"海拉提说这话时满 脸春风、满面自豪。

下面说的就是这台"摇床上的民族传

"我家兄妹6个,我排行老四。小弟 弟海拉提出生时,我已经6岁,爸爸上班 忙,妈妈做家务,还要带几个孩子,挺忙 碌的,那时我经常帮大人在摇床边照看弟 弟。"这话是海拉提的哥哥居来提说的, 在乡自然资源所任所长的他, 听说我到了 他家, 专程从单位赶回家。有关摇床的事 他比弟弟知道得更多。

"大约弟弟在摇床上不到一年,我家 邻居王具珍家的儿子周海洋出生了,他们 来我家借摇床。妈妈对我说: 你弟弟快学 步了,他不太需要摇床了,借给人家用 吧!我就放了手。"居来提说。"后来没多 久,摇床又回到了我家,而一起回来的, 还有比我弟弟还小1岁的周海洋, 听妈说 他家人工作忙,没时间照顾周海洋,所以 我妈妈便把周海洋放在我们家。我和弟弟 特别高兴,夹着尿布的弟弟学着我的样, 也给躺在摇床上的周海洋摇床。他俩一起 长大,周海洋成为我妈的干儿子,而我弟 弟海拉提又成了周海洋妈妈的干儿子。"

"慢,慢,有点绕。"我赶忙打断居来 提的话,问坐在一旁的海拉提怎么回事?

海拉提虽然已是40多岁的哈萨克汉 子,但很腼腆。听了我的问话,两眼竟然 红了起来,说:"我妈妈去世得早,所以 我跟周海洋从小一起长大,他下面还有两 个弟弟,都是躺在我家的摇床上长大的。 我经常到周海洋家,不是一起玩耍,就是 跟他一起陪伴摇床上的他的弟弟, 他的弟 弟也慢慢成了我的弟弟,我跟他家5个兄 弟简直就是亲兄弟。所以他们的妈妈,也 像我的妈妈一样。"

那天围着我的乡亲们很多, 他们七嘴 八舌地跟我说着海拉提和周海洋一家的事 儿。周海洋家是汉族,哈萨克族的海拉提 到周海洋家没有半点见生,经常在周海洋 家吃住,而汉族妈妈王具珍也不把海拉提 当外人,海拉提和周海洋稍稍大一些她就 领着他们去放牧、割草、骑马。"有一年 夏天特别热,那时海拉提应该有10来岁 了,这孩子穿着一双军绿色球鞋,一看就 知道有多捂脚。那天我在周海洋家看到王 具珍大姐一把将海拉提拉到怀里, 让他坐 下,拿出一双新纳的黑布鞋,对海拉提 说:换这鞋穿吧,大热天的,不能把脚捂 坏了! 说着就帮海拉提脱下球鞋,将新布 鞋套在海拉提脚上。穿着舒适鞋子的海拉 提流出了眼泪, 他跪在王具珍面前连磕了 3个响头,说:'阿姨我谢谢你。我现在穿 了你纳的鞋,就是你的儿子了,让我叫声 妈妈吧!'王具珍愣了一下,后来反应过 来,一把将海拉提搂在怀里,说:好好 好,我做你妈妈,我做你妈妈!那一场景 我是亲眼所见,被海拉提和周海洋一家的 真情感动得直掉眼泪。"同村的一位回族 大妈绘声绘色地给我讲述了这个故事。

"后来王具珍大姐经常在我们面前 说:她自己生了5个儿子,现在多了一个 海拉提,变成6个儿子,六六大顺! 王大 姐还特意为海拉提起了个哈汉两族合意的 名字:哈浪。"哈浪,"哈"代表哈萨克 族,周家孩子名字中都带"海"字,这 "浪"就代表是周家的儿子之一

"我哥哥这人特憨,你说你是不是也 挺喜欢这个名字的?"不知什么时候出现 的周海洋,拍着海拉提的肩膀说。他俩真 的亲如兄弟。

"这两人从小到大,亲到分不开的地 步,比我这个兄弟还要亲哩!"一旁的居 来提有些嫉妒地说,引得在场一片欢笑。

"这得感谢你们家的那台摇床,是它 拉近了我们两家的情谊,也让海拉提成了 我的好哥哥!"周海洋说。

"我妈妈对我太好了!"海拉提一说起 周海洋的妈妈,就会双目噙泪。他回忆说: "我从10岁开始,穿了10年妈妈纳的鞋。 那个时候正值长身体的时候,我又是爱动 的男孩子,穿鞋特费,前后至少穿烂了20 双妈妈纳的黑布鞋。1999年年底我应征人 伍,离开家乡的时候,妈妈专门为我送别, 她把两双崭新的黑布鞋给我放在包袱里, 还用一块手绢包了100元钱塞到我手里, 一遍又一遍地叮嘱我到部队后要听党的 话、听首长的话。我的战友见了好羡慕我, 都说你妈真好。他们哪里知道,我这个妈

妈并非是我的亲妈,但她对我这么亲。" 周海洋接话道:"我哈浪哥不简单 他到部队5年,受到6次嘉奖,两次 被评为优秀士兵,而且在第三年还光荣地 入了党。他很牛的!"

"都是妈妈鼓励的结果。"海拉提说, 入伍5年后,他退伍回家,便忙着找工作 和上班,一晃就25岁了,同龄的青年都 结婚成家了, 唯独海拉提还是单身。这可 把王具珍急坏了,于是忙碌着到处给干儿 子物色对象。经过一番张罗,一位叫阿米 娜·阿斯克尔别克的美丽的哈萨克姑娘成 了海拉提的心上人。结婚那天, 王具珍以 海拉提的妈妈身份出现在主宾席上,并跑 前跑后热情周到地关照新娘和新娘家的亲 友。海拉提说到这事时有些哽咽了:"我 的亲生母亲去世早,没有能看到我结婚的 热闹场面,但我有汉族妈妈给了我最完整 和最美好的结婚祝福。"

周海洋说,2010年,海拉提的儿子出 生,小摇床又回到了海拉提家。"两年 后,我的儿子出生,摇床又到了我们家。 一转眼,我的儿子和哥哥海拉提的儿子又 成了天天'腻'在一起的小伙伴!"

一台摇床, 让哈萨克族的海拉提家和 汉族的周海洋、王具珍家的三代人之间结

下了不是血缘胜似血缘的亲人关系。 居来提这样比喻:这台摇床让我们与 周边几个民族的乡亲们像石榴籽一样亲密

联结在一起,"很多时候,我遇到一个不相 识的人,突然他会拉住我的手,非要让我到 他家吃饭喝酒。我问为啥?人家就说:我 们是亲戚呀!再仔细一问,原来他或她也 是睡过我家那台摇床长大的!"居来提说。

海拉提说,他作为爷爷和父亲留下的 老宅的继承人,常会遇到这种情况:家里突 然进来一位不相识的人,冲他叫"哥哥"或 者"叔叔""伯伯",摸不着头脑的海拉提问 个究竟,人家原来也是睡过他家的摇床呢!

去年秋,海拉提遇见一位从山东来的 '哥",说他离开九间楼20多年了,如今日 子富足了,回来想探望他的哈萨克族"妈 妈",也就是海拉提的妈妈。"我没有见过、 也没听妈妈生前说过她还有这样一个儿 子。但人家是千里迢迢、几经周折才找到 我们家的,这份真情我怎么好拒绝?再说 我的这位哥出生后一直寄养在我家,一两 岁时就是在摇床上度过的,因此对我家、对 我妈、对摇床的感情终生难忘。就这样,我 除了陪这位远道而来的哥哥去我父母坟头 祭祀外,还带着他在如今焕然一新的我们 家乡转了好几天。那几天他吃住在我家, 说他仿佛回到了幸福的童年。"海拉提说。

"他家呀,就跟过去他妈妈在世时一 样,总是热热闹闹的。我们那个时候工作 忙,没时间照看娃儿,就把娃儿往海拉提 妈妈那里一放,他家就成了义务托儿所, 孩子多的时候有十几个,海拉提的妈妈就 成为'孩子王'。从海拉提的爷爷那辈开 始,全家人都特别好客,心地又善良。' 一位叫张玉秀的大妈不无感激地说。

陪我的九间楼乡干部告诉我,他们乡 有汉、哈萨克、蒙、回、维吾尔等10多 个民族,海拉提家的一台摇床,不仅至少 有不同民族的27个孩子使用过,而且由 摇床引出的"故事外的故事"不胜枚举。

现年57岁的蔡忠福和同村的回族村 民王正海这对年龄相差10岁的邻居,则 因摇床有了另一份"兄弟情缘"。小时候 他们都是由自己的哥哥姐姐陪着在海拉提 家的摇床上度过的。长大后的王正海与村 里的孩子们一起放牛、割草、捉迷藏,他 得知比他大10岁的蔡忠福与他一样也睡 过海拉提家的摇床,两个男孩慢慢地成了 形影不离的好伙伴、亲兄弟。

上世纪八九十年代,蔡忠福和王正海 先后成家生子。2012年,他们所在的黄渠 村新建养殖新区,蔡忠福与王正海先后搬 入小区,竟成了门对门的邻居。"哥 ——""弟弟——"这两兄弟天天一声哥 一声弟的亲热劲,令人羡慕。

那年夏天, 王正海的母亲胆管发炎, 蔡忠福听说后,立即开动自己的车子,及 时将王正海的母亲送到医院。"那个时候 我正在发展养殖,口袋里的钱全部买了牛 羊,是忠福哥帮我为母亲治病,承担了全 部费用。他不仅救了我母亲, 其实也救了 我全家。"王正海说。

2014年,王正海开起农家乐,一时缺 人手,蔡忠福的妻子就成了免费"钟点 工"。2016年,蔡忠福当选为村委会主 任,加上家里的种植面积大,农忙时忙不 过来, 王正海就成了他家的好帮手。

岁月匆匆,一晃10年。王正海和蔡 忠福肩搭肩地告诉我:"我们两家从来没 有红过一次脸, 拌过一次嘴, 春节一起包 饺子、古尔邦节共同炸馓子。我们就是一 家人、兄弟俩!"

"一切情分,缘于海拉提家的这合摇 床。"王正海拉着蔡忠福的手,来到居来 提和海拉提面前, 毕恭毕敬地异口同声 道:"哥哥,谢谢你们了!是你们让我们 成为一对亲兄弟、好亲戚, 你们也是我们 的亲哥哥、好哥哥!"

如此类似的亲热场景, 在海拉提家似 乎每天都可能发生。而我知道"摇床的故 事"在九间楼乡总也讲不完……

因新冠肺炎疫情,几次想去满陇桂雨 赏桂却始终都未能成行。去年夏末临回美 国前,朋友们都说,你来得正是时候。我们 带你去赏桂花。被朋友们渲染得香气四溢

的桂花曾经不止一次出现在我的梦中。 眼看又到了秋风送爽的时节,我几经

辗转,终于到达杭州西湖湖畔的满陇桂雨。 在一个艳阳初照的早晨, 我们驱车沿 西湖而行,直奔满陇桂雨而去。一路上, 西湖名胜一个接一个地从眼前闪过。朋友 们说,时间充裕,完全可以先下去看一 看。我说,建筑景观随时都可以来看。花 木就不同了。花开一季,草木一秋,时不 我待呀。说话之间,隐于薄雾中的南山渐 渐清晰起来,一阵阵飘忽不定的暗香在不

醉卧满陇桂雨中

王传利 (美国)

知不觉中潜袭而来。还没有见到桂花,已 经闻到四处弥漫的香气了。我没有见过桂 花,完全想象不出桂花的样子。即便凭借 那些已经背得烂熟于心的歌咏桂花的诗 句,也全然描绘不出桂花的容貌。

渐渐地,青翠如黛的南山烟霞岭就横 亘在眼前。车到南山脚下停稳,我第一个 下了车。沿山坡小路拾级迤逦而上,一棵 棵桂树呈现在眼前。我小心翼翼地走上前 去,从花间释放出来的花香已经令我有了 几分的醉意。亮绿色的椭圆形叶子呈对状 生长,簇生的花序从叶腋之中钻出,米粒般 大小的桂花由5个管状花瓣联合组成。就 是这些精灵般的小小花朵竟然释放出让人 如醉如痴的芬芳,真是令人不可思议,又妙

不可言。这时,我突然想起了宋代洪适的 诗句:叶底深藏粟蕊黄。当我倒退几步再 看眼前的桂花,不禁在心里赞叹洪适对桂 花的描绘竟是如此精准。站在桂树下,我 凝神定意,细心捕捉着弥漫在空气中的浓 郁花香。桂花在开放时,它的芳香清则袭 人,浓则远逸。无论是在近处还是在远处, 都能被它独有的香馨、被它那带着丝丝甜 蜜的幽香所笼罩,美妙之处使任何语言的 形容都变得苍白无力。闻到那逸雅的幽香 时,无人不感到神清气爽,乃至不能自持。

桂花有迷人的花色吗?显然没有;甚 至它的样子也并没有任何引人之处。它没 有牡丹国色天香的雍容华贵, 也没有荷花 出污泥而不染的高洁, 更没有梅花历经霜

雪而不凋谢的傲骨,也不会有水仙凌波超 然物外的清逸。那么,究竟什么是桂花的 迷人之处呢? 当然是它挥洒在空气中经久 不散的优雅香气。桂花的花朵是那么渺 小。可是有谁能小觑它呢? 花有花魂。桂 花的花魂就是它的花香。当它的花期一 到,隐藏在枝叶中万花如绣的小小花朵吐 露出迷人芳香,甚至在十里之外都能在它 的香气覆盖之下。诚如唐代宋之问《灵隐 寺》一诗所写:桂子月中落,天香云外飘。 真个是独占三秋压众芳啊。忽然之间,一 阵轻风吹来,桂树上扑簌簌地落下一阵桂 雨,树下的土地一瞬间就染上了一层茸茸 的金黄色。我因眼前的芳华迷失了路途。 这等的好去处又哪里能寻到呢?于是,我 仰卧在这桂花树下,一任如雨的桂花撒落 在我的身上,我在不知不觉中人睡了……

等我醒来时,重新找到上山的小路, 悠然回头, 却见远远的山坡上一片片的丹 桂花开得正艳, 犹如一抹朝霞把东边的天 际染出一片红彤彤的颜色。

于是, 我继续前行, 把自己淹没在桂 花的海洋之中。